

# 中方籲美俄重回《中導條約》

## 楊潔篪：堅定維護全球戰略穩定 反對條約多邊化



香港文匯報訊（綜合記者 葛沖及人民網報道）當地時間2月16日，中共中央政治局委員、中央外事工作委員會辦公室主任楊潔篪在出席第五十五屆慕尼黑安全會議發表主旨演講後，就美俄相繼宣佈退出和中止執行《中導條約》（《蘇聯和美國消除兩國中程和中短程導彈條約》）有關問題回答現場提問。楊潔篪強調，中國堅定主張維護全球戰略穩定。美國單方面宣佈退出《中導條約》，造成嚴重後果，國際社會廣泛關切。中方希望美俄能夠回到《中導條約》。中方亦反對《中導條約》多邊化。

■ 中方表示，希望美俄不要輕易廢止《中導條約》，以維護全球戰略穩定。圖為以美國為首的軍隊早前空襲敘利亞。資料圖片

《中導條約》（Intermediate-Range Nuclear Forces (INF)）於1987年12月由美蘇兩國領導人簽署。條約規定兩國不再保有、生產或試驗射程在500公里至5,500公里的陸基巡航導彈和彈道導彈。

去年10月，美國總統特朗普以俄羅斯長期違反《中導條約》以及條約限制美方研發新武器為由，宣佈美國將退出《中導條約》。去年12月，美國國務卿蓬佩奧表示，除非俄羅斯恢復全面履行《中導條約》，否則美國將在60天後暫停履行條約義務。美俄兩國曾在上月31日就該條約舉行了最後一次談判，但未能達成協議。

著名國際問題專家、中國駐俄羅斯前陸海空武官王海運少將向香港文匯報指出，美國若單方面退出《中導條約》將意味着這一條約的作廢，這將令中導的發展失去控制，中導軍備競賽從此將無規則可言，核控制領域將變得更加無序，這將對國際核安全形勢形成巨大挑戰，世界核安全形勢將更加嚴峻。

### 中國奉行防禦性國防政策

外電此前報道指，外界有聲音認為應將《中導條約》變為多邊條約，中國和北約成員國應加入。

楊潔篪表示，中方反對《中導條約》多邊化。中國外交部發言人曾指

出，中國奉行防禦性國防政策，在軍事力量發展方面一貫採取極為克制的態度，無意也不會對其他任何國家構成威脅。

王海運指出，在軍備方面美俄仍是超級大國，和美俄相比，中國沒有資格、也沒有必要和美俄談《中導條約》多邊化，進而受到美俄兩個超級大國的控制，中國反對《中導條約》多邊化是基於中國核力量的現實。

對於美俄重回《中導條約》的可能性，王海運判斷，雙方基本沒有可能再重回條約，特朗普政府已經鐵了心要解脫束縛其手腳的繩索，同時其退出對俄亦是一種遏制打壓，俄目前經濟困難，若真陷入核軍備競賽對俄將是巨大挑戰。他認為，一方面美俄不要輕易廢止條約，另一方面，中方也不會參與條約。

據媒體報道，美國國務卿蓬佩奧日前宣佈，美國於本月2日起暫停履行《中導條約》義務，並開始啟動為期180天的正式退出條約進程。俄羅斯總統普京隨後針鋒相對地宣佈，俄暫停履行《中導條約》義務，不再就《中導條約》提議舉行新的國際談判。

有分析人士指出，《中導條約》的形成是美蘇之間實現戰略平衡的結果，如今美方欲單方面退出條約，無疑將進一步加深美俄對立。

## 倡導國際合作 維護多邊主義

香港文匯報訊 據新華社報道，當地時間2月16日，中共中央政治局委員、中央外事工作委員會辦公室主任楊潔篪在德國出席第五十五屆慕尼黑安全會議，並發表題為《倡導國際合作，維護多邊主義，推動構建人類命運共同體》的主旨演講。

楊潔篪表示，作為聯合國創始會員國和安理會常任理事國，中國始終支持和踐行多邊主義，始終高舉和平、發展、合作、共贏的旗幟，始終做世界和平的建設者、全球發展的貢獻者、國際秩序的維護者。

楊潔篪指出，倡導和踐行多邊主義，是世界絕大多數國家的共同選擇。實踐證明，國際合作是時代潮流，多邊主義是人間正道，構建人類命運共同體是大勢所趨。中方主張，堅定不移倡導國際合作，維護發展多邊主義，推動國際秩序朝着更加公正合理的方向發展。

### 相互尊重 積極構建夥伴關係

各國要走對話而不對抗之路，積極構建更富包容性和建設性的夥伴關係。中國致力於構建總體穩定、均衡發展的大國關係框架。中方願同美方一道，認真落實兩國元首達成的重要共識，共同推進以協調、合作、穩定為基調的中美關係。

近來，中美經貿團隊開展密集磋商，取得重要階段性進展。希望通過雙方繼續共同努力，推動達成互利雙贏的協議。中國同俄羅斯將堅持兩國元首戰略引領，不斷把全面戰略協作夥伴關係推向新的高度。中國堅定支持歐洲一體化，希望看到一個更加團結、穩定和繁榮的歐洲。中國按照親誠惠容理念和與鄰為善、以鄰為伴方針深化同周邊國家關係，秉持正確義利觀和真實親誠理念，加快構建中國同發展中國家命運共同體。

### 同舟共濟 攜手維護普遍安全

要倡導共同、綜合、合作、可持續的新安全觀，共同應對氣候變化、網絡安全、恐怖主義、重大自然災害等全球性問題。中國積極參與聯合國維和行動和國際反恐合作，致力於通過對話談判，推動妥善處理地區熱點問題。

### 合作共贏 共謀全球發展繁榮

要堅持雙贏、多贏、共贏的新理念，加強合作，共迎挑戰、共促發展，推動經濟全球化朝着更加開放、包容、普惠、平衡、共贏的方向發展，平衡照顧各國特別是新興市場國家和發展中國家的利益。中

國堅定不移奉行互利共贏的開放戰略，推動貿易和投資自由化便利化。世界各國應堅持走開放融通、互利共贏之路，共同營造開放、公平、透明的國際合作環境。

### 改革創新 推動完善全球治理

要堅定維護聯合國在國際事務中的核心地位，維護以世界貿易組織為核心、以規則為基礎的多邊貿易體制。中國秉持共商共建共享的全球治理觀，主張現有全球治理體系改革不是要推倒重來或另起爐灶，而是要與時俱進、改革完善，不斷提高新興市場國家和發展中國家的代表性和發言權。

楊潔篪表示，中國將為世界提供更多市場機遇、投資機遇和合作機遇。其中，「一帶一路」倡議是中國為推動國際合作、促進共同發展提供的國際公共產品，是攜手構建人類命運共同體的重要路徑。中國秉持共商共建共享原則，堅持綠色、廉潔、可持續發展理念，遵守普遍接受的國際規則、標準和法律法規，與各方攜手建設和平、繁榮、開放、創新、文明之路，共同建設一個更加繁榮美好的世界。

本屆慕尼黑安全會議以「倡導國際合作，維護多邊主義」為主題。100餘國國家元首、政府首腦、部長級官員及國際組織負責人與會。

## 切實落實好中美元首重要共識



■ 當地時間16日，楊潔篪出席第五十五屆慕尼黑安全會議並發表主旨演講。新華社

香港文匯報訊 據新華社報道，當地時間2月16日，中共中央政治局委員、中央外事工作委員會辦公室主任楊潔篪在出席第五十五屆慕尼黑安全會議發表主旨演講後，就中美關係有關問題回答現場提問。

楊潔篪指出，今年是中美建交40周年，兩國關係雖歷經風雨但始終向前發展，取得了歷史性成就。美方應該從兩國人民根本利益出發，切實貫徹落實好兩國元首的重要共識。

楊潔篪表示，對於中美經貿分歧和摩擦，中方願意採取合作的方式加以解決。當然，合作是有原則的。近來，中

美經貿團隊開展密集磋商，取得重要階段性進展。希望通過雙方繼續共同努力，推動達成互利雙贏的協議。中美貿易不平衡成因複雜，其中很大部分是由於美方對華出口管制造成的。美國研究機構報告顯示，如果美國放寬對華出口管制到法國的水平，美對華貿易逆差可減少30%左右。

### 反對以人權為幌子無端攻擊

楊潔篪指出，中國政府高度重視促進人權事業，中方堅決反對美方打着人權幌子對中國進行無端攻擊和指責。

楊潔篪指出，中國政府一貫要求中國企業遵守國際規則和運營所在國法律法規。華為公司長期以來為包括歐洲在內有關國家通信技術發展作出了積極貢獻，在此過程中嚴格遵守國際規則和所在國法律法規。中國沒有任何法律要求企業安裝「後門」或收集外國情報。希望個別國家對自身技術稍微顯示點自信，對其他國家願意同中方企業發展合作表示些尊重。

楊潔篪表示，中國同周邊國家關係蓬勃發展。中國是幾乎所有周邊國家的最大貿易夥伴，相互間人員交往頻密。我們正同南海沿岸國共同維護本地區和平穩定，同包括印度在內的有關國家共同推進區域全面經濟夥伴關係協定談判。事實證明，只要域外勢力不挑事，不搞雙重標準，亞太地區就會風平浪靜，世界將會更加安全。

楊潔篪強調，中國堅定致力於朝鮮半島無核化，堅定致力於維護東北亞和平與穩定。中方支持第二次朝美領導人會晤成功舉行，並期待會晤取得積極成果。

## 央廣電：敘「化武」鬧劇露真相 看西方媒體如何編故事

香港文匯報訊 有關敘利亞的一條爆炸性新聞最近在全球傳開：英國廣播公司（BBC）製片人利亞姆·達拉提表示，他經過長達六個月的調查後確認，去年4月發生在敘利亞杜馬鎮的有關「化學武器襲擊」視頻是人為導演拍攝的。此前，俄羅斯有關方面也披露了西方導演這個故事的有關細節。而當時，這段視頻出現後，美、英、法對敘利亞發動空中打擊，其最大依據就是視頻中的「化武襲擊」。中央廣播電視總台昨日發表國際銳評文章指出，在西方主流媒體甚至西方國家某些政客中，這種為政治、軍事目的而編造故事、製造假新聞的事居然屢見不鮮！

文章進一步指出，最廣為人知的莫過於2003年的伊拉克戰爭。當時的美國政府在沒有獲得聯合國授權的情況下，憑藉着虛假的證據對一個主權國家發動武裝入侵。這場戰爭造成十多萬無辜的伊拉克平民死亡，有近萬名美軍官兵陣亡。

在對華報道上，西方主流媒體的表現同樣劣跡斑斑。最近，有西方媒體報道說，維吾爾族著名民樂家艾衣提在服刑第二年於獄中去世，土耳其政府還就此對中國進行指責。結果，最新的視頻顯示，艾衣提不僅活着，而且活得非常健康，連他本人都對「被死亡」搞得莫名其妙。

文章最後指出，如果捅破西方媒體吹噓的新聞自由這件「皇帝的新衣」，人們可以清楚看到，某些西方主流媒體人士是社會精英的一部分，他們的新聞價值觀反映的也往往是西方精英階層的世界觀。西方媒體所謂的新聞自由，其實是以偏見和歧視，蓄意歪曲、抹黑乃至污蔑發展中國家的自由。而西方媒體扮演的正是裝瘋賣傻、為虎作倀的角色！近年來無論是對敘利亞、利比亞，還是對委內瑞拉、也門危機等報道，基本是一個德行。它們中少有媒體質問自己國家干預別國內政的合理性和正確性，卻大張旗鼓地配合政府炮製干涉合理的輿論場，直至憑空導演類似敘利亞「化武」襲擊的故事，為動武製造借口。看來，西方媒體已經習慣於乖乖扮演配合政府撒謊的「匹諾曹」了！且看它們如何繼續編故事。